

Velehrad přijde o dvouramenný papežský kříž před bazilikou

Z bývalých hospodářských objektů kláštera vzniká dům svatých Cyrila a Metoděje

ZDENĚK SKALIČKA

Velehrad – Muzeum s přednáškovým sálem, Galerie Bible, kanceláře a pracovny Centra Aletti, specializované knihkupectví s galerií, studovny a badatelnami, či literární cukrárna. V to vše se v těchto dnech proměňují historická sýpka a konírny z přelomu sedmnáctého a osmnáctého století uprostřed Velehradu. Stejně tak už 14. měsíc panuje čilý pracovní ruch na tamním prostranství kolem baziliky Nanebevzetí Panny Marie, které rovněž prochází rozsáhlou obměnou. Vrámcí ní má být odstraněn a posléze uložen obří kříž, který tam postavili na jaře 1990 na počest příjezdu papeže Jana Pavla II.

Rekonstrukce objektu přijde na 95 milionů

„Z bývalých hospodářských objektů kláštera vzniká Velehradský dům sv. Cyrila a Metoděje, který bude 13. června letošního roku za účasti olomouckého arcibiskupa Jana Graubnera, zástupců státní správy a partnerů projektu slavnostně otevřen,“ sdělila koordinátorka obnovy poutní obce Věra Homoláčová. Toto multifunkční zařízení nabídne veřejnosti společenské, vzdělávací, kulturní a poznávací služby. „Vstup do recepcie objektu, jehož rekonstrukce si vyžádá pětadevadesát milionů korun, bude v místech někdejší prodejny potravin. Odtud se vstoupí do suterénu, v němž návštěvník najde sociální zařízení,“ uvedl Robert Lhotský, vykonávající technický dozor investora. V přízemí bývalé konírny má být podle něj Muzeum Velehradu a přednáškový sál přístupný z nádvoří. V prvním patře vznikne Galerie Bible, kanceláře a pracovny Centra Aletti a ostatních partnerů projektu. V objektu budou moci lidé dále navštívit specializované knihkupectví s galerií, studovny a badatelný,

POZNÁMKA ZDEŇKA SKALIČKY

Novodobé velehradské vykopávky



Díky Integrovanému operačnímu programu Ministerstva kultury České republiky, jehož mottem je Vracíme památky do života, vládně už čtrnáct měsíců v centru poutního Velehradu čilý pracovní ruch. Do konce května se po víc než roční omlazovací kúře zaskví v plné kráse starobylá konírna a sýpka, jejichž vnější vzhled zůstane až na drobné změny zachován, ale ponese společný název. Velehradský dům Cyrila a Metoděje. Ten vtiskne Velehradu nesmazatelný ráz a navíc zde zůstane zachováno dědictví otců. Novou tvář bude mít také rozsáhlé prostranství v okolí baziliky. Pár metrů od hlavního průtahu obcí byly na severním nádvoří před svatyní odkryty základy ambitu, které v devadesátých letech spolklý milion korun, ale kdoví z jakých důvodů byly zahrnuté hlínou. Světlo světa spatřily nejnovější velehradské vykopávky! „Když jsme je nechali prověřit odborníkům, ti konstatovali, že základy jsou kvalitní a neporušené. Řekli jsme si, že by je bylo škoda nevyužít. Nechali jsme upravit projekt a na základech budeme stavět nikoliv ambit, ale ohradní zeď s nikami,“ svěřil se stavební dozorce Robert Lhotský. Protože jsou kolem baziliky hromady hlíny a kamení, obávám se, aby náhodou zase neskončily na základech kdysi plánovaného ambitu. Ani Kocourkovští by ale takovou blbinu neudělali.



PROMĚNA NÁDVOŘÍ. Nezástal kámen na kameni. Foto: Zdeněk Skalička

které budou zaměřeny na připomenutí cyrilometodějských tradic či historie a sblížení východních a západních kultur. Chybět tam nemá ani literární kavárna.

Zbudovaný komplex by měl přinést zásadní změnu celkového pojetí logistického zabezpečení velehradského

poutního areálu zřízením multifunkčního centra s novou organizací služeb. Pomůže také definovat jádro poutního areálu jako sakrální zónu tím, že na sebe bude vázat aktivity, které vždy přímo nesouvisí se sakrální funkcí baziliky a jejího bezprostředního okolí. „V současné době se na stavbě Ve-

lehradského domu sv. Cyrila a Metoděje dokončuje fasáda a kompletuje se jeho vnitřní zařízení. Počítáme s tím, že by 1. června mohl být v omezené míře zahájen jeho zkušební provoz,“ prozradil Lhotský.

Výrazných změn se dočká severní prostranství před bazilikou. Na betonových základech plánovaného ambitu, vybudovaných nákladem milion korun v první polovině devadesátých let minulého století a pak hlinou zahrnutých, bude postavena ohradní zeď ze spárovaného zdíva s nikami.

Zeď bude 70 metrů dlouhá a 6 metrů vysoká

„Ta bude sedmdesát metrů dlouhá a šest metrů vysoká. V současné době na ni vybíráme materiál, který by působil historicky. Protože nikdy budou obloukové, musí být na ně vyrobeny cihly na míru,“ informoval technický dozorce investora. Plocha severně od baziliky bude urovnána a zatravněna. Raritou na ní bude původní ohradní zeď někdejšího kláštera. Mezi nově vybudovanou ohradní zdí s kaplemi a Hradištskou ulicí přibudou také nová parkovací místa.

„Na Stojanově nádvoří, západně od průčelí baziliky, bude demontován kříž, který tu byl postaven u příležitosti návštěvy papeže Jana Pavla II. Protože se dosud nenašlo vhodné místo pro jeho postavení, bude dočasně uložen v areálu klášterní zahrady,“ naznačil Lhotský. Stojanovo nádvoří má být zadlážděno kamennou dlažbou a mírně se na něm zmenší zelené plochy. V plné kráse se poutní areál zaskví v roce 2013, kdy si křesťané připomenou jubileum 1150 let od příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Moravu.

Fotogalerie na www.slovackydenik.cz/velehradstav



FOTO.....